

III. MINTAQA VA TARMOQLAR IQTISODIYOTI

УДК: 54.171.631.

УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН

Самандарзода Искандар Хусейн - доктор экономических наук, профессор Таджикского аграрного университета им. Ш. Шотемур

Халикова Муборак Нематжоновна - научный соискатель Таджикского аграрного университета им. Ш. Шотемур

TOJKISTON RESPUBLIKASI QISHLOQ XO'JALIGINI BARQAROR RIVOJLANTIRISH

Самандарзода Искандар Хусейн - иқтисод фанлари доктори, профессор, Ш.Шотемура номидаги Тоҷикистон аграр университети

Халикова Муборак Нематжоновна - Ш.Шотемур номидаги Тоҷикистон аграр университети илмий изланувчиси

SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF AGRICULTURE IN THE REPUBLIC OF TAJIKISTAN

Samandarzoda Iskandar Husein - Doctor of economics, professor of Tajik agrarian university named by Sh. Shotemur

Khalikova Muborak Nematjonovna - scientific competitor of Tajik agrarian university named by Sh. Shotemur

Аннотация. В статье представлены основные факторы, влияющие на развитие сельских местностей, социальные проблемы села, как важные составляющие устойчивого развития сельского хозяйства в республике в целом. А также, обсуждаются пути решения этих проблем. Особое значение уделяется производству сельскохозяйственной продукции.

Ключевые слова: агропромышленный комплекс, экономика, сельская местность, производство, валовая продукция, сельское хозяйство, реорганизация, дехканские хозяйства, рыночная экономика.

Annotatsiya. Maqolada qishloq rivojiga ta'sir etuvchi asosiy omillar, qishloqning ijtimoiy muammolari, umuman, respublika qishloq xo'jaligini barqaror rivojlantirishning muhim tarkibiy qismlari sifatida ko'rsatilgan. Shuningdek, ushbu muammolarni hal qilish yo'llari muhokama qilinadi. Qishloq xo'jaligi mahsulotlari yetishtirishga alohida ahamiyat berilmoqda.

Kalit so'zlar: agrosanoat majmuasi, iqtisodiyot, qishloq, ishlab chiqarish, yalpi mahsulot, qishloq xo'jaligi, qayta tashkil etish, dehqon xo'jaliklari, bozor iqtisodiyoti

Abstract. The article presents the main factors influencing the development of rural areas, the social problems of the village, as important components of the sustainable development of agriculture in the republic as a whole. And also, ways of solving these problems are discussed. Particular importance is given to the production of agricultural products.

Key words: agro-industrial complex, economy, rural areas, production, gross output, agriculture, reorganization, dekhkan farms, market economy.

1. ВВЕДЕНИЕ

После распада Советского союза и обретения Таджикистаном независимости, основными факторами, повлиявшими на снижение

уровня жизни и её качества стали: во-первых, переходный период на рыночные отношения; во-вторых, гражданская война, когда страна оказалась в тяжелой ситуации в политической,

социальной, экономической и других сферах. Это война и её последствия нанесли несоизмеримый материальный ущерб и отразился практически на всех сферах: образовании, здравоохранении, жилищно-коммунальной, культурного и торгово-бытового обслуживания, дорожно-транспортных коммуникаций и др.

Данная ситуация особенно ощутима была в сельской местности, так как имело место отток специалистов различных сфер, нехватка сельскохозяйственной техники, отсутствие социальных объектов (школы, садики, поликлиники, больницы, учреждений сферы услуг), отсутствие рабочих мест и многое другое привело к снижению уровня жизни сельских жителей. Следует отметить, что большинство жителей Таджикистана проживают в сельской местности (около 75%), основная часть которых занята в сельском хозяйстве. Во время политического и экономического кризиса, охватившего страну в 1992-1997 гг., именно благодаря сельскому хозяйству население смогло выжить.

Развитие и укрепление сельскохозяйственного производства, в том числе сельских территорий, и на сегодняшний день остается одним из актуальнейших и насущных вопросов в отношении достижения страной продовольственной независимости.

Дальнейшее развитие образования, здравоохранения, жилищно-коммунальной сферы, культурного и торгово-бытового обслуживания, дорожно-транспортных коммуникаций и других элементов социальной инфраструктуры на селе, в решающей степени, определяется состоянием аграрной экономики страны. Такая связь реализуется непосредственно через местные правительства, посредством создания благоприятной среды обитания для жителей сельской местности.

В решении социальных проблем, в социальном обустройстве села важнейшую роль играют местные правительства, так как они ответственны за все социальные объекты, которое находятся на их балансе. Они вносят вклад в формирование местного бюджета, бюджетов

других уровней и ряда внебюджетных фондов, за счет инициации непосредственного финансового и организационного участия товаропроизводителей, различных финансово-вых источников на устойчивое развитие сельских территорий.

Приоритетной задачей экономической политики в годы, предшествовавшим реформам, выступало поступательное развитие производства в целом, в том числе и в сфере аграрной экономики, с целью надежного обеспечения население продовольствием, а промышленность - сырьем, гарантирующих экономический рост и социальную стабильность в стране. Так, за 2016 - 2021 гг., при общем увеличении численности населения почти на 9%, сельскохозяйственное производство валовой продукции повысилось на 38,0%. При этом, основной акцент был направлен на улучшение экономических и социальных условий, что способствовало обеспечению стабильного производства. Также, в этот период, наблюдался рост потребления мяса и мясопродуктов на 24,0%, молока и молочной продукции - в 3,3%, яиц - в 24,7 раза. В расчете на 100 га сельхозугодий, валовая продукция (в сопоставимых ценах 2021 года) увеличилась с 79176 сомони в 2016 году до 108470 сомони в 2021 году.

Однако темпы развития сельского хозяйства были недостаточными, созданный производственный потенциал использовался неполностью, количество и качество произведенной продукции не удовлетворяли возрастающих потребностей населения в продовольственных товарах, а промышленности - в сырье. Возникла объективная необходимость в совершенствовании организационных и экономических отношений агропромышленного комплекса, ускорении темпов его развития, преодолении усиливающегося диспаритета цен, ускорении устойчивого роста сельских территорий.

2. ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ

При обосновании необходимости реформ, исходили из того, что качественное обновление и совершенствование аграрных отношений невозможно, прежде всего, без

коренного изменения отношений собственности на землю и средства производства. Меры по реформированию сферы аграрной экономики были многообразны и разнонаправлены. По мнению профессора Ашурова И.С., их можно свести к следующим основным направлениям: во-первых, реформирование отношений собственности на землю и другие средства производства; во-вторых, реорганизация колхозов и совхозов, в сочетании с приватизацией их основных фондов и другого имущества; в-третьих, реформирование отраслей, снабжающих сельское хозяйство средствами производства и другими ресурсами, и отраслей, заготавливающих и перерабатывающих продукцию сельского хозяйства с доведением ее населению, и в-четвертых, формирование рыночного механизма хозяйствования, направленного на либерализацию ценообразования, систему кредитования и страхования, ограничение государственной поддержки для устойчивого развития сельского хозяйства [1].

Реформирование аграрной сферы регулировалось посредством Закона Республики Таджикистан «О земельной реформе» [4]. Согласно данному документу, члены хозяйств, земли которых находятся на горных склонах и примыкают к земле сельскохозяйственных предприятий, могут присоединить земельные участки к своему личному хозяйству. Владельцы этих участков сами распоряжаются под какие нужды использовать переданную землю: выращивать сельскохозяйственные культуры или корма для животных, или с целью выпаса, как пастбища. В конечном итоге, это отразилось в следующем:

- возросло значение личных и дехканских хозяйств, расширился сектор кооперативных и арендных хозяйств, что способствовало повышению источников самообеспечения населения продовольствием;
- деятельность сформировавшегося в сельском хозяйстве частного сектора оказалась более успешной и устойчивой;
- осуществленная либерализация цен стимулировала товаропроизводителей, которые стали хозяевами производимой про-

дукции.

В результате реформирования агропромышленного комплекса, в сельском хозяйстве Республики Таджикистан проведена земельная реформа и реорганизация сельскохозяйственных предприятий. В результате преобразований около 69,0% сельхозугодий перешло в частную собственность. Подавляющая часть сельскохозяйственного производства, сфера переработки и реализации сельхозпродукции - приватизированы.

В первые годы обретения республикой независимости, в процессе переходного к рыночным отношениям периода, наблюдался распад колхозов и совхозов и, на их основе, формирование других различных форм хозяйствования, в частности, возникли коллективные дехканские хозяйства, хозяйства на основе арендных отношений, ассоциации дехкан, фермерские хозяйства и др., что способствовало, в целом по стране, повышению эффективности сельскохозяйственного производства.

По состоянию на 01.01.2022 год, все колхозы и совхозы Республики Таджикистан реорганизованы и перерегистрированы, в соответствии с действующим законодательством. На долю государственного сектора приходится немногим более 0,1% сельскохозяйственных организаций, остальные основаны на частной и иных формах собственности на землю, и имущество.

На сегодняшний день, согласно статистическим данным, производством продукции сельскохозяйственного назначения занимаются: 171899 крупных, средних, малых хозяйств и организаций, из которых 161 - госхозов, 59 - ассоциаций дехканских хозяйств, 3731 - коллективных дехканских хозяйств, 348 - акционерных обществ и общества с ограниченной ответственностью, 591 - подсобных хозяйств при предприятиях и организациях, и 167009 - дехканских хозяйств.

В отдельных местностях применялись разнообразные подходы к реорганизации сельскохозяйственных предприятий и

поэтому соотношение в них хозяйств различных организационно-правовых форм существенно различалось. В начале 90-х годов, в аграрном секторе Таджикистана действовало 587 крупных и средних предприятий, из которых 206 (35,1%) сохранили статус колхозов, 362 (61,7%) совхозов и 19 (3,2%) межхозяйственных сельскохозяйственных предприятий. В настоящее время они преобразованы в дехканские (фермерские) хозяйства, акционерные общества, производственные сельскохозяйственные кооперативы и другие хозяйственно-правовые формы. В числе новых форм хозяйствования преобладают дехканские (фермерские) хозяйства. Их удельный вес составляет 97,2%, от общего количества сельскохозяйственных предприятий.

Мадаминов А.А. отмечает, что важное место в структуре многоукладного аграрного сектора занимает хозяйства населения. Развитие хозяйств населения способствовало улучшению самообеспечения продуктами питания, поддержанию внутреннего рынка продовольствия и снижению социальной напряженности, вызванной резким падением реальных доходов населения [5].

Также большое положительное влияние на положение хозяйств населения и позволили увеличить возделывание сельскохозяйственных культур Указы Президента Республики Таджикистан (от 9 октября 1995 года №342 и от 1 декабря 1997 года №874) «О выделении 50 и 25 тысячи гектаров земель для личного подсобного хозяйства граждан» [10, 11].

Общая площадь сельскохозяйственных угодий, находящихся в личном пользовании, выросла с 79,4 тыс. га в 1991 году до 274,1 тыс. га в 2021 году.

Однако, в связи с тем, что на фоне разгосударствления агропромышленного производства, отсутствовала система социальной защиты жителей села и организационно-правовых мер, предпринятые действия не привели к ожидаемому социально-экономическому эффекту.

Ушачев И.Г. отмечает, что в процессе перевода плано-регулируемого, отлаженного агропромышленного комплекса на рыночно нерегулируемую систему производства методом «шоковой терапии», экономические условия производства в аграрной сфере были подорваны. Разукрупнение производства сопровождалось полным развалом внутреннего рынка продовольствия, рынка средств производства и практически разрушением механизма стимулирования в аграрном секторе. Одновременно, происходило интенсивное вытеснение отечественного производителя с внутреннего рынка [12].

Аграрная сфера экономики была ввергнута в затяжной кризис, обусловленный стихийным характером реформ, утратой управляемости, недостаточностью государственной ценовой, финансовой и кредитной поддержки. В результате, отрасль характеризовалась беспрецедентным спадом производства, с опережающим ростом издержек и сокращением доходов, как коллективных сельскохозяйственных товаропроизводителей, так и дехканских хозяйств.

По мнению профессора Вохидова В.В., особенность аграрного кризиса в Таджикистане состояла в его продолжительности и вялотекущем характере. Аграрный сектор экономики связан со многими отраслями народного хозяйства. Из-за монопольного положения ресурса производящих отраслей, в сочетании с диспаритетом цен, объем товарной продукции сельского хозяйства за годы реформ сократился. Принижена социальная значимость аграрного сектора. Сложившаяся ситуация привела к отмиранию его связей с отраслями народного хозяйства, к деградации внутреннего рынка для отраслей, обеспечивающих сельское хозяйство средствами производства [2]. Такая ситуация оказывает негативное воздействие на всю экономику, но особенно она сказалась на сельском населении, составляющем 73,3% всего населения страны. Кризис сопровождался ослаблением мотивации сельскохозяйственного труда, что

обусловлено низким уровнем оплаты и несвоевременностью ее выплаты, резким сокращением доходов и покупательной способности основной массы жителей села.

Также, наблюдался дефицит кадров, специалистов в различных сферах деятельности, начиная с руководителей до простых работников, что оказало негативное влияние на уровень менеджмента, организационной и консультационной работы по формированию и функционированию новых рыночных структур.

Согласно официальным данным, число безработных, зарегистрированных в государственных органах занятости, в целом, по стране, на 01.01.2021г., составило 51000 человек. За последние годы уровень общей безработицы составил около 2,1 %.

Рост социального и экономического развития села зависит от трех взаимосвязанных факторов:

- платежеспособный спрос населения;
- межотраслевые отношения;
- инвестиции в основной капитал сельского хозяйства.

Агропромышленный комплекс, при наличии значительного контингента безработных, испытывает острый дефицит специалистов и квалифицированных рабочих, таких как: механизаторы, способные работать на новой технике; ремонтники различной специализации; электрики, водители, газоэлектросварщики, животноводы, строители, специалисты с высшим образованием - агрономы, зоотехники, инженеры, ветврачи, менеджеры и другие.

Одновременно, отмечается низкий уровень доходов сельскохозяйственных производителей, что отразилось на возможности получить образование, доступности к сферам здравоохранения, культуры, торгово-бытового и других форм обслуживания.

В этой связи, следует отметить, что основным фактором ухудшения качества жизни сельского населения является сложившаяся, в данный период, социальная и экономическая

ситуация в сельских территориях. В случае если подобная ситуация будет усугубляться, то в будущем, это приведёт к негативным последствиям и отразится на развитии сельской местности, а именно, село прекратит выполнять свои основные функции: производственную, социально-демографическую, культурную, природоохранную, рекреационную. Уже сейчас можно наблюдать, что низкое качество жизни сельских жителей, в первую очередь, негативно сказалось на демографической ситуации, которая считается очень значимым социальным критерием при оценке реализуемых реформ.

3. МЕТОДОЛОГИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ

В процессе подготовки исследования были использованы общенаучные методы познания, наблюдения, системного подхода, методы системного подхода к решению задач, а также анализа, синтеза и единства логического анализа и диалектического развития, и взаимосвязи, экспертные исследования.

4. АНАЛИЗЫ И ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

К началу 2021 году объем валовой сельскохозяйственной продукции во всех категориях хозяйств, в расчете на 100 га сельскохозяйственный угодий, по Республике Таджикистан увеличился в 37,0%, по сравнению с 2016 годом.

Принятые Правительством Республики меры по устойчивому развитию сельского хозяйства, сказались положительно на объеме валовой продукции, начиная с 1998 года он систематически растет.

За данный период, вклад сельского хозяйства в ВВП страны, во всех категориях хозяйств, увеличился на 10961 млн. сомони, или в 38,0%, по сравнению с 2016 годом. Данная положительная тенденция отмечается, как в растениеводстве, так и в животноводстве. Согласно анализу данных изучаемого периода, прирост валовой продукции растениеводства составил 72,3%, а животноводства - 27,7%.

В 2021 году сумма валовой продукции в дехканских хозяйствах увеличилась, по сравнению с 2016 годом в 54,9%, а в отраслях растениеводства она выражена еще ярче и увеличилась за данный период в 53,9%.

Так, во всех категориях хозяйств, валовой сбор зерновых культур, увеличился в 2021 году на 150,5 тыс. тонн, в сравнении с 2016 годом, или на 10,5%.

В дехканских (фермерских) хозяйствах возросло производство всех основных видов продукции: зерна – 17,7%, риса – 47,3%, хлопка – 26,1%, льна – кудряша – 70,6%, картофеля – 37,3%, овощей – 68,8%, бахчевых – 41,9%, фруктов – 49,6%, винограда – 58,8%, мяса скота и птицы – 40,2%, молока – 22,4%, яиц – 50,6%, шерсти – 43,0%, мёда – 5,6%.

В хозяйствах населения, в целом, валовая продукция стабилизировалась. Этот сектор имеет серьезные проблемы, связанные с трудностями реализации произведенной продукции, ухудшением обслуживания и корпоративных связей с общественным производством, в связи с разрушением многих сельскохозяйственных предприятий. В 2021 году было достигнуто увеличение производства всех основных видов продукции растениеводства, несмотря на то, что посевные площади под зерновыми и зернобобовыми культурами сократились, по сравнению с 2016 годом, на 11,5 тыс. га. Их урожайность повысилась на 10,2%, составив 34,7 ц. с 1 га, против 31,5 ц. с 1 га в 2016 году, что отразилось на валовом сборе зерновых и зернобобовых культур в Республике Таджикистан (в хозяйствах всех категорий), он достиг 1586,3 тыс. тонн в 2021 году, против 1435,8 тыс. тонн в 2016 году.

В животноводстве, в 2021 году стабилизировать положение в полной мере удалось. Во всех категориях хозяйств, отмечен рост численности крупного рогатого скота на 11,7% (до 258,6 тыс. голов), также в личных хозяйствах населения – 8,1% и составило 2296,1 тыс. голов (93,0% от общего поголовья). В сельскохозяйственных предприятиях

этот показатель также увеличился – на 6,0% и составил 26,3 тыс. голов.

Численность овец и коз, а также птицы также имеет тенденцию к увеличению, в основном за счет хозяйств населения и дехканских (фермерских) хозяйств (соответственно 10,6 и 21,4% к уровню 2016 г.).

В целом, производство продукции животноводства, во всех категориях хозяйств, кроме сельскохозяйственных предприятий, за 2021 год увеличилось, кроме коконов-шелкопряда. Объем мяса скота и птицы (в живой массе) составил 327,7 тыс. тонн, против 233,3 тыс. тонн в 2016 году. Объемы производства молока увеличились с 918,0 тыс. тонн до 1042,6 тыс. тонн, яиц с 337,1 млн. штук до 1053,5 млн. штук, шерсти с 7304 тонн до 8152 тонн, мёда с 3996 тонн до 4390 тонн.

Проведенный анализ свидетельствует о том, что в агропромышленном комплексе ещё не наступило перелома в производстве продуктов растениеводства и животноводства, а достигнутые показатели ещё не носят устойчивый характер.

5. ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ

Развитие АПК Республики Таджикистан, в будущем, необходимо основывать на становление, в долгосрочной перспективе, устойчивого, эффективно функционирующего агропромышленного производства, который обеспечит насыщение рынка доступными для всех групп населения продуктами питания высокого качества, а промышленность – сельскохозяйственным сырьем; а также создаст необходимые условия для увеличения экспортного потенциала сельскохозяйственной продукции и формирования общего аграрного рынка государств СНГ. А также, сближение доходов и качества среды обитания, условий получения образования, медицинской помощи, уровня культурного и торгового-бытового обслуживания населения, как в городе, так и на селе, охрану окружающей среды.

Поставленной цели возможно достигнуть с помощью создания эффективной институциональной структуры в агропромышленном комплексе, которая обеспечит рациональное использование природных, материальных и трудовых ресурсов, в том числе, посредством осуществления государственной поддержки сельскохозяйственного производства на основе формирования ценовой, финансово-кредитной, налоговой, инвестиционной, инновационной и т.д. политики.

В этой связи, первоочередной задачей является перелом тенденций в состоянии

агропромышленного комплекса и устойчивого развития сельской местности страны, восстановление дореформенного уровня производства и социального развития села, на основе создания организационно-экономических условий для рентабельной работы сельскохозяйственных товаропроизводителей и осуществления ими расширенного воспроизводства, разработки и реализации республиканских программ развития инфраструктурных отраслей.

Список литературы

1. Ашуров И.С. Аграрная реформа Республики Таджикистан. – Москва: «Восход А», 2008. – 332с.
2. Вохидов В.В. Таджикистан: проблемы модернизации сельского хозяйства. – Душанбе: Ирфон, 2007.
3. Закон Республики Таджикистан «О дехканском (фермерском) хозяйстве от 10мая 2002 года № 48.
4. Закон Республики Таджикистан «О земельной реформе» от 5 марта 1992 года № 594.
5. Мадаминов А.А. Устойчивое развитие аграрного сектора Таджикистана (состояние и перспективы) – Душанбе, 2006. – 228с.
6. Программа реформирования сельского хозяйства Республики Таджикистан на 2012 – 2020гг. // Министерство сельского хозяйства Республики Таджикистан. Душанбе, 2012. – 155с.
7. Рынок труда в Республики Таджикистан: 30 - лет Государственной независимости. Стат. сборник. Агентства по статистике при Президенте Республики Таджикистан. Душанбе, 2021. 614 с.
8. Самандаров И.Х. Современное состояние и совершенствование социальной инфраструктуры села в условиях становления рыночной экономики Душанбе, Изд. ТАУ, 2004.- 142с.
9. Сельское хозяйство Республики Таджикистан. Стат. сборник. Агентства по статистике при Президенте Республики Таджикистан. Душанбе, 2022. 354 с.
10. Указ Президента Республики Таджикистан «О выделении 25 тыс. га земли для личных подсобных хозяйств граждан» от 1 декабря 1997 года.
11. Указ Президента Республики Таджикистан «О выделении 50 тыс. га земли для личных подсобных хозяйств граждан» от 9 октября 1995 года.
12. Ушачев И.Г. АПК: политика стабилизации и экономического роста // Экономист, 2000.-№3.-С.3-7.